

# 田野上“长”出新生产力—— 土豆空中挂 菌菇住温室

贵州日报天眼新闻记者 吴传娟

土豆还能挂在空中长?

6月25日,记者走进被誉为“中国南方马铃薯之乡”的威宁自治县中星薯业有限公司种薯培育基地智能温室。一排排郁郁葱葱的马铃薯种苗,竟在空中蓬勃生长,白色根须犹如“瀑布”般垂落,每一株上都挂满了黄色的小土豆。这些无需土壤即可生长的小土豆被称为“原生种”,即马铃薯“种子的种子”。

“我们基地采用的是先进的喷灌技术,通过高架苗床、精准施肥供水、智能控制薯苗等,生产脱毒马铃薯原种。”公司技术负责人黄维平说,“现代智能温室中遍布传感器,能够实时监控并自动调节温度、光照、水分、空气和肥料等关键生长因素,让马铃薯种苗始终处于最佳生长环境。”

据了解,中星薯业有限公司空中培育技术的创新应用,颠覆了威宁传统马铃薯种植模式,让马铃薯实现了从土里长到空中

地采收、挑拣、打包,及时把鲜菇交付到冷链环节进行存储和运输。

运营管理科创园的毕节市农投农业科技有限公司技术总监、副总经理马布平说,“这是一个被科技‘浇灌’长大的山珍产业。经过驯化,我们的自有品种朵型高度一致、菇峰整齐、颜色灰白、肉质肥厚,同时栽培周期短,只要18天就能出菇,可实现工厂化、量产化种植。”

为延伸白参菌产业链,该公司建设烘干线菌汤包生产线,开展珍稀食用菌深加工,提升产品附加值。目前,该公司年产鲜菇量达7200吨,年产值上亿元,产品销往广东、云南、四川、重庆等地,深受消费者青睐。

农业机械化是提高粮食生产能力不可或缺的组成部分。作为贵州重要的粮食产区,精量直播机、拖拉机、植保无人机、大型收割机等农机设备在毕节市农业生产中大显身

手,为粮食稳产增收奠定坚实基础。

在纳雍县玉龙坝镇平寨社区千亩示范田里,农机手李懿操作着大疆T30植保无人机已忙碌了好一会儿。翼展1米多的无人机拔地而起,拖着药雾向远方飞去。在旁边观看航化作业的农民王老伯说,“以前我们5个人一天才能打完10亩地,这‘铁鸟’10分钟就搞定了。”

目前,毕节市各类农机保有量达88万台以上,农机服务组织达300家以上,全年机耕、机播、机收面积保持在1600万亩以上,培育农机合作社(农机大户)353个,主要农作物耕种收综合机械化率达55%。

无人机低空盘旋,育秧流水线高速运转,大数据、物联网及时传回农情信息,水肥一体化、绿色生物防控技术大显身手……充满希望的田野里,各类新装备、新技术、新模式正在重塑毕节农耕“基因”。

毕节市竹园乡多举措帮助妇女就业

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

## 不仅能持家,还能干事业

6月23日,毕节市七星关区竹园乡歹鸡村,一场别开生面的院坝会在村养老保险协管员林微微家院子里展开。

“微微,今天你是主角。你坐中间说,我们听。”正在村里调研的竹园乡人大主席邱菊拉着林微微坐下,“你既在村里帮助工作,又是外出务工人员家属代表,说一下你家的变化和对工作的看法。”

“乡里解决外出务工人员后顾之忧,我既是参与者,也是受益者。我们村很多像我一样的留守妇女找到了工作。”打开话匣子的林微微,聊自己的故事,也聊别人的故事——

4年前,在浙江务工10多年的林微微回到家乡,照料年迈公婆的饮食起居、接送三个子女上学、为孩子们检查辅导作业。她的丈夫则在贵阳做烧烤生意。

具有高中学历、正直善良又大大咧咧的林微微,不但把家庭打理得井井有条,还热心帮助邻里乡亲。久而久之,她成了乡亲们口中的“好媳妇”。回乡半年后,村里招聘养老保险协管员,她成功应聘上岗。

“这份工作让我找到了社会价值,既能帮乡亲们办点事,还能就近照顾家庭。”她开心地打电话告诉丈夫。

到村里上班后,除了本职工作,她积极为村“两委”建言献策,动员村里未就业人群参加技能培训,到周边企业走访推荐群众务工。

“村里给我机会,我就要帮更多人解决后顾之忧。”林微微说,截至目前歹鸡村由她组织培训、推荐上岗的有20多人。

早上给家人做早餐、送孩子上学,到村委会上班;下午下班接孩子;晚上辅导作业。有时候晚上要和同事们走访群众,宣传政策,了解诉求。一天时间排得满满当当,林微微觉得很充实。在她的耐心教导下,家里孩子的奖状贴满墙,她家被评为竹园乡“最美家庭”。

2023年,村里要发展新一轮党员,她递交了入党申请书。“林微微同志有想法、有干劲,在做群众工作上有思路,这样的人就是党组织发展入党的对象。”歹鸡村党支部书记王涛说,有林微微作表率,村里的妇女都变得更乐观,有的积极参加技能培训并在附近电子厂领计件回家做,有的在村里产业基地务工……

竹园乡党委副书记、乡长金灿介绍,该乡把促进在家劳动力就业作为解决外出务工人员后顾之忧的重要抓手,建立全口径劳动力信息台账;加强与不远处的毕节高新区园区企业服务中心对接,推荐劳动力就近务工;积极开展招商引资,陆续盘活歹鸡村养鸡场、歹鸡村纸箱厂、海马宫村茶园、革新村蔬菜大棚等产业,为乡亲们增加务工岗位。今年以来,该乡已帮助在家劳动力就近就业300多人。

“我老公外出,我在家带孩子读书,既无聊又没收入。现在村里盘活养鸡场,我有班上了,又能接送娃娃。”在歹鸡村蛋鸡养殖基地,管理人员张琴正在清理设备。

林微微夸她是有女强人,她反夸道:“你才是,我们都以你为榜样,事业、家庭都做得好。”

今年,已是预备党员的林微微被列为村“两委”后备干部,“我以后要更努力,为大

## 响水滩音乐季 每周六玩得嗨

贵州日报天眼新闻记者 肖大熙 摄影报道



## 百里杜鹃:火车餐厅成网红打卡地

通讯员 杨小旗

6月23日中午时分,在毕节市百里杜鹃管理区普底乡东风村普底景区售票点门口,一列挂着“花间小筑火车餐厅”门头的绿皮老火车前,不少游客拿出手机打卡留影。

“请让一让,我手上端着菜,小心烫着你们。”身穿民族服饰的服务员说。餐厅老板张波涛则热情招呼顾客,“花期和避暑季,每天要接待好几波游客。”

火车餐厅里,7个小木屋包间别具特色。“这里视野不错,夏天来避暑超棒,可以边品尝特色美食,边享受清凉。”湖北游客刘善祥对火车餐厅赞不绝口。

绿皮老火车何以开进百里杜鹃?

2021年,为了进一步丰富旅游业态,东风村集体合作社从外省购进废弃绿皮火车厢,投入资金打造集餐饮、娱乐为一体的火车餐厅。

“村里缺乏经营经验,刚开始运转就出现了问题。”普底乡农业服务中心负责人赵江说,“为了让餐厅更好地经营下去,东风村对外发布火车餐厅招租信息。”

彼时,早年间到百里杜鹃创业的张波涛看到招租信息后,立刻联系东风村相关负责人。实地考察后,双方达成合作协议。

“要做好,就得坚持地方特色。”张波涛说,餐厅决定用纯粹的农家味留住游客。

2022年3月,杜鹃花开正艳时,火车餐厅正式营业,备受游客青睐。到了避暑季,餐厅同样人气爆棚,不少游客纷纷走进火车餐厅大快朵颐。

2024年,花间小筑火车餐厅还入选省级五星级农家乐和示范农家乐。

火车餐厅不仅给东风村带来人气,更成为了百里杜鹃农旅融合发展的生动案例。根据张波涛和东风村“两委”当初签订的协议,餐厅每年给东风村交租金,增加村集体经

济。餐厅开业后,厨师、服务员、保洁等岗位,也为当地群众提供了家门口就业岗位。

数据显示,2024年百里杜鹃接待游客76978万人次,同比增长12.32%,避暑游客占比显著提升。同年,新增涉旅市场主体201家,涵盖住宿、餐饮、购物等领域。

“乡村处处都可能成为发展新起点。”百里杜鹃管理区文体广电旅游局局长罗丹说,百里杜鹃将开发出更多农旅融合特色产品,把游客流量转化为消费增量。



火车餐厅。

6月25日中午时分,毕节市威宁自治县雪山镇栽树村的林下平菇种植基地内,王富敏熟练地把菌种插入菌棒中,“在这里上班时间比较灵活,来得早能挣150元,迟点来也能挣个130元左右”。

王富敏家住离基地不远的新渠村,过去主要在家务农,今年在基地找到了事做。“吴老板,下午我就上到3点,还要回家做饭、喂牛。”

“没时间,明天有时间又过来。”基地负责人吴开友笑着回答。

雪山镇森林资源丰富,海拔在2200米以上,夏季林下温度18℃至22℃,非常适合平菇生长,正好可以抢占夏季市场。当地的气候和自然资源优势,吸引吴开友来到雪山镇发展林下种植。

然而,雪山镇是威宁的农业大镇,马铃薯种植12万亩、苹果5.3万亩、牛存栏3万余头,几乎每家都有种植养殖。

“我们想让工人每天按时上下班,但也要结合实际。”

在与村民们商量后,吴开友决定采取灵活上班的工作机制,统一对务工村民进行培训,按计件发放工资。

让吴开友欣喜的是,灵活上班并没有影响生产进度,反而种植面积从280亩基础上又增加了200亩,一年能生产300多万个菌包。“随着气温的升高,我们的产品价格也会上涨,年产值能突破3000万元。”吴开友笑着说。

无独有偶,看中雪山镇独特的自然环境条件,美姑天御生物科技有限公司选择进驻,在雪山镇石林村和法地村发展林下天麻。

“从培育固定菌床、育种到采收,一年到头都有事做。来得早的一天两三百元,来得晚的也有100多元,我们都是附近村民,灵活上工很方便。”长期在基地务工的石林村村民邹德琴说。

“我们采用桶装种植方式,改变了原来的林下种植面积小、4年至5年才能循环栽培的林地限制,精品产量能增加30%”。公司基地负责人张城源说,下一步,计划在雪山镇和兔街镇共流转2200亩林地,扩大种植规模。

## 黔西智慧监督 推动惠民政策落实落地

本报讯 (记者 翟培声 周阳)“没想到这么快就领到了特困供养金,感谢你们。”日前,毕节市黔西市永燊乡打底村村民王大哥拿着补助存折,向回访的纪检干部连连道谢。

这一场景的背后,是黔西市“护航乡村振兴智慧监督平台”精准发现并解决民生问题的生动实践。此前,该平台系统自动预警显示,王大哥疑似符合特困供养条件却未纳入保障。黔西市纪委监委当即核查发现,原村干部在特困人员排查中存在履职不到位问题,导致王大哥未及时纳入保障范围。随后,纪委监委督促相关部门迅速整改,不仅将他纳入特困供养对象,还对相关村干部作出严肃处理。

据了解,黔西市搭建的智慧监督平台配套“纪委书记便民办服务直通车”小程序,整合惠民政策查询、资金监管、投诉举报等六大功能,构建“线上反映一线核查一闭环反馈”全流程机制。群众通过平台可一键查询涉农资金明细,实时举报问题;后端系统则对民生数据开展智能比对,对异常信息自动预警,推动监督单位带着“疑点数据”直插一线核查。数据显示,2024年以来,平台累计处理群众诉求1998件,办结回复1919件。

## 威宁高田社区 采杨梅正当时

本报讯 (记者 周阳 通讯员 陈逍)眼下正值杨梅成熟上市的季节,毕节市威宁自治县金斗镇高田社区种植800亩杨梅进入采摘期。走进高田社区杨梅园,只见果农与游客提着果篮穿梭在杨梅树间。

“我家种了6亩左右杨梅,一亩能产2000斤左右,一斤卖6元至7元。自己采摘一部分卖,一部分留给游客采摘。”种植户程必光说。

高田社区能种出好杨梅,靠的是“天时地利人和”。这里地处河谷,海拔低、光照足,加上湿润的气候和肥沃的土壤,适合杨梅生长。在产业发展方面,社区走“一户带多户”发展路子,组织技术培训,推广生物防控,带动163户农户把杨梅园扩大到800亩。

“每亩杨梅产量可达2000斤左右,每亩收入可达14万元左右,杨梅种植确实给社区群众带来好收益。”高田社区党支部书记袁洪虎说。

## 金沙 举办禁毒知识竞赛

本报讯 (记者 黄杏 通讯员 周伟)6月25日,金沙县禁毒委员会联合教育、公安等部门主办的金沙县2025年禁毒知识竞赛决赛精彩上演。经过激烈角逐,该县第八中学代表队、宏志高级中学代表队分别摘得初中组、高中组桂冠。

据了解,本次竞赛分设初中组、高中组两个组别,采用“必答题、抢答题、风险题”三轮赛制。通过比赛,有效深化学生对毒品危害的认知,切实提升了青少年自我保护与防毒拒毒能力。